江汉大学教育学院刘平秀同志

“两访两创”先进个人材料

    根据省委高工委要求和学校“两访两创”活动安排， 学院从2011年开始开展了以“交流思想、立德树人、尊师重教、促进和谐、创先争优、推动发展”为主题的“两访两创”活动。这一活动要求教师一对一地访谈学生，目的是加强师生之间的交流，增进教师对学生的了解，解决学生在学习、生活、交友等方面的困惑，让学生感受到学校的关心和温暖，更好地融入大学生活。我以满腔的热情、专业的教育知识、以学生发展为本的理念、利用一切机会投入到“两访两创”活动中。
一、投入时间与精力，讲求“访谈”的广度与深度
我喜欢与学生在一起。在“两访两创”活动中，我平均每个星期都有两个晚上访谈学生，在办公室、在操场边、在教室走廊、在食堂里都留下我与学生交谈的足迹。根据课程安排，我每一学年都有四个年级的课程，我会利用课间休息时间了解学生、鼓励学生，课间几分钟解决不了的问题，我会约学生晚上或中午继续沟通。如本学期上课的课间，有个学生跑到我面前，只说了一句“我想与你聊聊”，眼泪就止不住地往下掉，我意识到课间不可能解决问题，赶忙安慰她几句，约她晚上面谈，晚上在办公室我们长谈三个多小时，从家庭背景、兴趣爱好、心里秘密谈到学习考研、时间安排、人生规划。每学期上课的班级至少有三分之二的学生，我都个别交谈过。对于毕业班的学生，有些同学在准备考研，有些同学在外面实习，学生在校时间不定，我就通过手机、QQ等形式，与学生取得联系，约定面对面访谈的时间、地点，或者直接通过网络交流沟通。我采用集体访谈和个别交流相结合，对于大多学生想了解的问题，如考研，我就三五个学生在一起交流探讨，但现在学生们的自尊心都比较强，数个同学同时在场，很多问题他们可能就会避讳，不愿详谈，譬如家庭情况，贫困生或单亲家庭的学生更是不愿意被别的同学知道的，所以我更多坚持采取一对一的形式进行。

 二、深入访谈与解惑，及时反馈解决各类问题
    在访谈过程中我注重边访谈边解惑的工作方式积极为学生排忧解难。

    生活方面：学生们进入大学离开自己曾经熟悉的环境，在生活方面是否能很快适应呢？有的同学性格比较外向，很快就能适应，也有的同学性格内向一些，在社交融合方面就存在一些问题。譬如有几位同学就说自己进入大学后，与之前的高中要好的朋友分开了，暂时又没有找到知心的朋友，和同宿舍的同学又没有共同话题，所以总是一个人独来独往。还有一位学生认为其他同学都是“小儿科”，认为他们都很幼稚，不愿意与同学交往，我耐心开导他，要多发现别人的优点和长处，把自己置于对方的位置去认识、体验，设身处地地为别人着想以求得心理上的沟通。鼓励学生多参加一些社团活动认识更多的其他专业的同学，总之要多与人交往才能交到新的朋友。

    学习方面：许多同学普遍反映以为进了大学就应该很轻松了，怎么还和高中一样累呢？要上早晚自习，课程也排得很满,要求我向学校反映，取消早晚自习。对此我向同学们作了解释，现在要求上早晚自习是要养成良好的学习习惯，并要求同学们根据自己的实际情况对大学四年进行短期（每一星期）、中期（每一学年）、长期（四年）规划，规划内容包括课堂学习、课外扩展、能力培养等。对于大一的学生，反映比较多的困惑是不能适应大学的学习，譬如有的老师讲课不按教科书上的顺序，前后跳跃；有的老师一次讲很多页，不知道重点在哪里；有的课程比较理论化，不知道考试是不是要把书上的理论全部背下来；有的内容观点很多，不知道考试要记住谁的观点。对此我向同学们介绍了大学的学习方法主要是自主性学习、探究性学习、以问题为中心的学习、名著阅读式学习、多练习写作等，让同学们了解到教师有自己讲课的内容体系和研究心得，与教科书不完全符合也是正常的；大学一堂课的内容含量大，就要提前做好预习；大学学习重在理解、思考，而不是死记硬背等。对于大二和大三的学生我更多地指导学生进行专业学习，扩充知识面，介绍其他大学教育学专业的研究概况，为考研和就业奠定基础。

职业发展方面：就业问题是学生们最为关心的问题。教育学的学生究竟能够从事哪些方面的工作？其核心竞争力是什么？是先工作，还是先考研？这些都是困扰学生们的问题。利用访谈，我耐心的做了很多的介绍，教育学有两个方向，一是中小学教师，二是教育服务。对于前者，主要是阐释他们应该做哪些准备，譬如相应的学科知识学习，教师资格证的考取；对于后者，同学们都不太熟悉，于是我一边对教育培训机构和留学咨询机构的性质和他们可能从事的工作内容作了介绍，利用课下时间带学生接触大量的教育实际。这样同学们对他们未来的职业选择和生涯发展有了更清晰的了解，也可以尽早为未来职业发展做准备。为了提高学生的学历层次，我鼓励学生考研，给学生提供考研的信息、与学生一起查找考研的资料、分析自己的利弊、利用关系为学生考研提供机会和条件，如有个学生考研笔试过线，在面试不利的情况下，我通过同学关系反复沟通协调，终于让这个学生如愿以偿。还有个女生品学兼优，第一次研究生考试失利，她自己还想继续考，但家境贫寒，家里希望她参加工作，以缓解家庭经济状况，她内心非常纠结，我耐心的开导她，给她举了很多职后研究生被单位重用、取得成功的例子，我鼓励她一边工作一边准备考研。谈话后，她心情豁然开朗：“突然想起，现在还在徘徊的我，原来是因为最初的那个要对自己有个完满交代的选择”。

三、注重“访谈”技巧和方法，凸显以学生发展为本

   每次访谈，一开始并不直接切入正题，而是亲切交谈他们感兴趣的话题，从细节出发，使学生感受到我的真心与亲切，拉近师生间的距离，为进一步访谈做好铺垫。我有意识地运用教育心理方法：对于性格内向的学生，我以鼓励、赞许、表扬为主，并要求同寝室的同学多与他聊天、拉他一起参加活动，有个同学兴奋地对班长说：刘老师昨天表扬我，今天又表扬我了。对于性格外向，与我关系非常融洽的学生，除了肯定成绩之外，还会实事求是地进行批评。如有个男生失恋之后，精神一直萎靡不振，上课迟到，甚至旷课，不愿与人接触，把自己关在寝室里伤心，我了解情况之后，先肯定了他的优点，如脑子灵活、语言表达能力强、人长的帅气，然后我用激将法:你看你现在这样，成天恍恍惚惚，把自己关在寝室里，像个小老头，哪个女孩会喜欢你，男孩子学习进步了、事业成功了，阳光开朗，还怕没有女孩喜欢！最后他望着我说：我早该让你来骂一顿的。
教师的职责不仅仅是传授知识，更重要的是启迪心智、塑造人格。我把与学生交谈作为我日常工作之一，虽然访谈工作占用了我大量的时间，也非常辛苦，有时候上午、下午、晚上连续进行；但是也收获了很多：了解到学生们在生活、学习等方面的困惑、困难并给予及时的帮助；了解到他们对于未来职业发展的想法，为以后的班级管理和教学改革提供了依据；了解到他们对专业发展和学校管理的建议并能向学校反馈，也为自己能够尽绵薄之力为学生解决一些问题、提供一些咨询与辅导而欣慰。我会一如既往的走近学生，走进学生的心灵，做学生的知心人。
谢谢大家！
                                 2013.6.16
